

3片叶子26万元,一盆龟背竹价值一套房? 从炒多肉、炒兰花到炒热植

# “天价”植物或将跌落神坛

在10月底举行的无锡热植展上,一款稀有龟背竹高达26万元的售价被众人围观,而另一盆看似平平无奇的火焰巴西龟背竹锦化小苗标价88万元,更是让许多参观者感到震惊:一盆龟背竹价值一套房? 但在大栋眼里,他早已习惯了这样的价格,近几年他往返于泰国等地,帮客人寻找稀有热植,被行业内称为“植物猎人”。

“植物猎人”不仅要拥有寻找挑选有价值热植的眼光,还需要把握价格行情。动辄上千、上万元的稀有龟背竹到达商家或者玩家手里后,它们常常会被繁殖,经过一段时间后售卖,或者成为与潮流一样的“金融投资”产品。

热植玩家群体正逐渐庞大,在他们眼里,喜欢和投资之间并没有隔阂,伴随着一代热植的跌落神坛,转眼间又会有新的品种站上“舞台”,在这个小众市场的轮回之中,是否会上演新的“郁金香事件”,谁都无法预料。



## A

### 龟背竹拥有不同命运 稀有的高达26万元一盆

临近“双11”,热植售卖直播间沸沸扬扬,龟背竹、海芋、蔓绿绒、花烛……它们依次排列在小黄车里,稀有且颜值较高的则被早早抢购一空。这些生长在热带的植物,拥有“ins风”的观赏颜值,从“普货”到“贵货”,圈粉了无数年轻玩家,热植售卖专门店也越开越多,

爱好者们开始在社交平台分享自己的养植成果。

如果说去年是花烛的“战场”,那今年的热点可能是龟背竹。在近日无锡举办的热植展上,一盆仅有3片叶子的薄荷芯片龟背竹赚足了消费者的眼球,叶型扭曲而细长,白底的叶面衬着深绿色的毛细

叶脉。据了解,最终有商家花了26万元将它提回家。

实际上,普通绿叶龟背竹百元内就能买到一盆,甚至它们常常出现在城市街边的绿化带里无人问津。但龟背竹在繁殖过程中一旦发生变异,叶子长出了漂亮的“锦”,这株植物可能就会踏上另一种“人生”,玩家

们争相购买,价格也翻倍上涨。

记者了解到,目前“薄荷芯片”“妙蛙种子”“mint”“焦糖布丁”等特殊品种的龟背竹在市场上较火。在二手交易平台,有3片叶子的“妙蛙种子”龟背竹价格最高成交价达3.5万元,其他龟背竹按照品相价格从几百到上千不等。

## B

### 热植成新潮玩 年轻人靠卖叶子赚钱

伴随近几年国内热植市场的兴起,大部分品种都已体量充盈,价格降低。但少部分稀有品种还需要依赖进口,好品相的热植价格居高不下。

“像薄荷芯片龟背竹这种稀有品种,一旦商家组培成功或者依靠切段繁殖出产量,26万元其实很快就能赚回来。”大栋说,商

家很清楚其中的价值,因为新品非常稀少。普通爱好者买一盆不到百元的热植,可能仅仅因为喜欢,但对于热植玩家来说,他们认为,买一盆上千元的热植更是一种投资。

大栋做了一个计算题:“拿价格比较稳定的薄荷龟背竹来说,比如花3500元买了一盆,最开始有4

片叶子,平均每片叶子成本不到900元,如果能把它养得很好,正常一个月出一片新叶,如果都能卖出去的话,等于说这盆龟背竹每个月都在创造价值,更别说商家在原有大量库存的基础上再进行切段繁殖,更是成倍增加。”

白兔也像许多热植玩家一样看到了其中的机会。在他还是爱

好者时,在养护植物的过程中,期待着每一片新叶充满神秘感的不同纹理表现。后来,他发现,手上养得不错的稀有热植不管价格多贵都能转手卖出,他认为热植给他带来的不再只是情绪价值。2020年,他拥有了自己的热植大棚,开始成为商家,做龟背竹切段繁殖的同时,在社交平台售卖。

## C

### 从炒多肉、炒兰花到炒热植 “天价”植物或将跌落神坛

稀有热植为何如此之贵? 其投资价值又是由谁决定的? 在白兔看来,热植的市场价格取决于它的热度和稀有程度,实则就是供需关系,还要看植物的形状大小和锦化漂亮程度。

另一名行业人士则表示,这些售价数十万元的植物也有炒作成分,市场目前是不太健康的,包括中

国商家和泰国商家之间的博弈,都是影响市场价格变动的原因。

曾经有荷兰人疯狂追逐郁金香而上演了“郁金香泡沫”。在国内,多肉在10年前也是植物界的新星,一个叶片上千元的不在少数,网友争相购买,但许多多肉娇气难养,慢慢就被嫌弃,不少品种从贵货变大普货,也就2年时间。还有被炒作

到上百万元的兰花,也成了“时代的眼泪”。

大栋说,他见证过这些历史。他认为,一种植物的衰败会伴随着另外一种植物的兴起,市场会有自己的选择。

如今,一些热植品种也经历了跌落神坛的命运。“植物猎人”王邻贻告诉记者,比如白锦龟背竹,第一

次出现在国内的时候价格也是上万元,现在品相较好的也就百来块钱。大栋也提到,像前几年颜值较高的荧光蔓绿绒,之前两三片叶子也要卖上千元,现在可能几十块钱一盆。“国内什么品种有市场,大家就一拥而上不断地去做对家、比价格。希望都理性地去面对这个市场。”大栋说。

## D

### 目前初级玩家居多 专家:高价值伴随着较高风险

如果要让热植在干燥拥挤的城市里肆意生长,必须保持一定的湿度、温度和光照条件。不少业内人士表示,养热植是有门槛的,所以目前入坑的大多数还是初级玩家,收藏和投资是慢慢进阶的一个过程,有真正的热爱者,也不乏投机者。

“然而热植的切断繁殖从缓苗、出芽到长出叶子,是需要一定

周期的,因为有淘汰率,也有损耗。特别是价格上千上万元的热植,如果要进行跨国运输,都是有一定风险的。”白兔说。

IPG首席经济学家柏文喜认为,热植之所以会成为新的“炒作”对象,是因为热植的观赏性、稀缺性和生长的不确定性,容易成为收藏和投资的对象。此外,人们通过

分享和交流热植来建立联系,这也推动了该现象的发生。

消费分析师杨怀玉称,植物行业没有形成规模化、系统化的发展,存在诸多市场信息不透明的情况,这在一定程度上也造成了炒作事件频发。

“一些稀有植物因其独特的观赏价值和难以复制的特性,确实能

够达到数十万元的价格。不过,高价值也伴随着较高风险,植物的生长和变异具有不确定性。”柏文喜提到,历史上的“郁金香泡沫”是由于供需不平衡、投机行为和金融工具的介入等因素共同作用的结果。目前热植市场虽然存在一定的投机行为,但是能否达到泡沫的程度,还需关注市场的发展情况。(封面新闻 朱珠)